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VERBALE N. 2 

SEDUTA DEL 12/01/2024 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 12 (Dodici) del mese di Gennaio, la Quarta 

Commissione Consiliare è convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo 

del Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto 

previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 10,30 

con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente; 
 Esame della DPC/2023/00068 del 21/12/2023 Proponente: Direzione Risorse Finanziarie  

OGGETTO: Documenti di programmazione 2024/2026: approvazione note di aggiornamento al 

Dup, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati. 
Interverranno, telematicamente, la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie, Dott.ssa Francesca 

Cassandrini, ed il Direttore della Direzione Servizi Sociali, Dott. Vincenzo Cavalleri. 
 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per la diretta streaming è presente Catia Pratesi. 

 

Sono presenti la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie, Dott.ssa Francesca Cassandrini, il 

Direttore della Direzione Servizi Sociali, Dott. Vincenzo Cavalleri e l’Assessora Sara Funaro. 

 

Alle ore 10,30 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed il Consigliere Franco Nutini; alle ore 

10,31 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai, il Consigliere Leonardo Calistri ed il 

consigliere Luca Tani; alle ore 10,32 è presente il Consigliere Andrea Asciuti. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare a cui 

rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Nutini  Franco   

Componente Sabatini Massimo   

Componente Tani Luca  
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e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 10:38. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano per introdurre l’ordine dei lavori, comunicare la presenza in 

commissione quattro del nuovo Consigliere Leonardo Calistri, presentare gli ospiti.  
 

Alle ore 10,41 è presente, telematicamente, la Consigliera Donata Bianchi ed alle ore 10,42 è 

presente, telematicamente, il Consigliere Nicola Armentano. 
 

Prende la parola la Dott.ssa Cassandrini per illustrare le caratteristiche del bilancio 2024-2026 che è 

volto al mantenimento dei servizi ed ha dovuto tener conto dell’aumento di molti costi; prosegue la 

Dott.ssa Cassandrini spiegando che le tematiche del welfare hanno portato ad un aumento dei 

finanziamenti; prosegue, quindi, spiegando che la spesa corrente ha due modalità di finanziamento, 

ossia la fiscalità generale (IMU, entrate extratributarie) ed i contributi che possono pervenire da vari 

soggetti pubblici, quali Stato, Regione, Unione Europea ed anche privati che sono però orientati su 

altri settori quali la mobilità e non il sociale ed il sociale in questo bilancio ha trovato un ampio 

finanziamento tramite la fiscalità generale; nell’ambito sociale, oltre alle spese di mantenimento 

sono previsti anche investimenti. Prosegue la Dott.ssa Cassandrini con lo spiegare le caratteristiche 

delle note di aggiornamento al DUP che servono a capire cosa viene realizzato, le attività, il 

programmi che saranno realizzati e che porteranno a sostenere la spesa indicata nel bilancio 

pluriennale 2024-2026. 
 
Prende la parola il Direttore Cavalleri parlando della differenza fra le spese programmabili dalla 

Direzione Servizi Sociali e le spese non programmabili derivanti da dinamiche esterne; parla poi dei 

finanziamenti all’area della marginalità che ha anche una parte non programmabile. 
 
Prende la parola l’Assessora Funaro parlando delle necessità ed emergenze sul territorio che ha 

portato ad un incremento di risorse nel bilancio destinate al sociale.  
 
Alle ore 11,00 è presente, telematicamente, la Consigliera Michela Monaco ed alle ore 11,03 è 

presente, telematicamente, la Consigliera Laura Sparavigna. 
 
Riprende la parola il Dott. Cavalleri spiegando come siano stati distribuiti i due milioni di euro di 

risorse aggiuntive, ossia sulla casa, per i minori e per la marginalità, poi per un adeguamento della 

partecipazione alle spese gestionali della Società della Salute che sta prendendo sempre più campo 

in ambito socio-sanitario. Parla quindi del tema dei correlati e dei fenomeni migratori con la 

ripartizione dei compiti a livello statale e territoriale, spiegando anche delle differenze di adesione 

fra Comuni. Parla poi dell’area minori con un incremento di provvedimenti da parte del Tribunale 

dei Minori, anche con coinvolgimento della parte socio-sanitaria e parla di minori stranieri non 

accompagnati che da 400 di inizio 2023 sono diventati 500 alla fine del 2023 inizio 2024 e trattasi 

di fenomeno diffuso essenzialmente nei centri metropolitani; spiega che trattasi di giovani privi di 

contatti famigliari e questo comporta un forte impegno gestionale da parte dell’Amministrazione 

Comunale per accompagnarli in un percorso di inclusione. Prosegue il Direttore Cavalleri parlando 

del settore della marginalità che è molto legato al fenomeno degli sgomberi; conclude il Direttore 

Cavalleri parlando delle difficoltà abitativa per chi svolge un lavoro a bassa retribuzione. 
 
Interviene la Presidente Dardano evidenziando che quando si parla di bilancio è interessante entrare 

nel vivo, nella realtà dell’utilizzo del denaro pubblico, cioè vedere concretamente cosa si fa e questo 



 
 
 

 

 
 
 

si vede molto bene nel settore sociale ed esprime la propria soddisfazione per il fatto 

dell’incremento di finanziamento di due milioni di euro per il sociale. 
 
Alle ore 11,28 esce il Consigliere Asciuti. 
 
Alle ore 11,30 esce il Consigliere Sabatini. 
 
Prende la parola la Consigliera Bianchi sottolineando il fatto che il bilancio del Comune di Firenze 

tiene sulle politiche sociali con incremento dei finanziamenti e la capacità di cogliere e curare le 

esigenze sociali come uno strumento di garanzia di sicurezza sociale. 
 
Prende la parola il Vice Presidente Cellai chiedendo da dove arrivino le risorse finanziarie e 

ponendo domande sui minori non accompagnati, sui controlli e verifiche che vengono fatte. 
 
Interviene la Presidente Dardano chiedendo ulteriori chiarimenti su minori non accompagnati 
 
Risponde il Direttore Cavalleri spiegando le procedure seguite per l’accoglienza dei minori non 

accompagnati, con una prima parte che risponde a criteri ministeriali e non sociali poi vi è la 

seconda parte dell’accoglienza con procedure regolamentate dalla Regione ed in strutture aventi 

caratteristiche sociali, e spiega come ci sia una carenza di strutture ed evidenzia come i soggetti che 

gestiscono le strutture si trovino ad avere particolari difficoltà con i minori problematici che hanno 

difficoltà ad integrarsi e creano problemi all’intera struttura e, pertanto, i minori problematici 

vengono trasferiti in strutture dotate di personale aggiuntivo costituito da educatori neo laureati 

spesso di sesso femminile con oggettive difficoltà di gestione. 
 
Alle ore 11,43 esce il Consigliere Tani. 
 
Interviene il Vice Presidente Cellai per chiedere ulteriori chiarimenti sui minori non accompagnati.  
 
Interviene la Presidente Dardano per dare lettura ad una domanda postata dal Consigliere 

Armentano nella chat della seduta relativa ai dati economici del costo messo a disposizione della 

Prefettura. 
 
Prende la parola il Direttore Cavalleri rispondendo al Consigliere Armentano spiegando che le rette 

sono di circa sessanta euro comprendenti anche una piccola diaria per il minore; spiega, poi, che vi 

sono regole di soggiorno nella struttura ma se il minore non rientra la notte, la mattina dopo viene 

riaccompagnato nella struttura come nuovo ingresso poiché il Comune ha l’obbligo di accoglienza 

del minore straniero non accompagnato; parla poi dei flussi di minori non accompagnati, divisi fra 

un terzo che è quello degli Albanesi-Kossovari che hanno generalmente tutti i documenti e gli altri 

due terzi che sono di provenienza da sbarchi, fascia magrebina, quasi tutti tunisini, fascia centro 

africana, Egiziani, Pakistan e Bangladesh. Spiega, quindi, le modalità in cui vengono effettuate le 

verifiche istruttorie. 
 
Prende la parola la Presidente Dardano che comunica la possibilità di svolgere una seduta presso la 

Direzione Servizi Sociali. 
 

Alle ore 12,01 si disconnette il Consigliere Calistri. 



 
 
 

 

 
 
 

 
Si procede all’appello finale a cui hanno risposto i seguenti Consiglieri: 
 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma   

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Armentano Nicola  

Componente Bianchi Donata  

Componente Di Puccio Stefano  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco   

Componente Sabatini Massimo  

Componente Sparavigna Laura  

 

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 12,04. 
 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 06.02.2024. 
 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 

 
        
 


